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Постановка проблеми. В останні десятиліття 

кооперативам у світі доводиться працювати в умо-

вах загострення конкуренції зі сторони підприємств 

інших форм власності. При цьому ситуація на ба-

гатьох ринках товарів та послуг характеризується 

доволі агресивним конкурентним середовищем, в 

якому досягають успіху лише конкурентоспроможні 

підприємства. В таких умовах кооперативним під-

приємствам та організаціям вдається досить успіш-

но відповідати на цей виклик і функціонувати у 

сфері роздрібної торгівлі ефективніше, ніж потужні 

транснаціональні корпорації (ТНК). 

При цьому, як зазначається у звітах і програм-

них документах об’єднання європейських спожив-

чих кооперативів EuroCoop [0], кооперативи є не 

лише потужними гравцями на роздрібному ринку 

Європи, але й виконують важливі соціально-еконо-

мічні завдання, впливають на ліквідацію дисбалан-

сів у ланцюгу постачання продовольства, забезпе-

чують доступність товарів та послуг для споживачів, 

тим самим посилюють продовольчу безпеку євро-

пейських країн та сприяють сталому економічному 

зростанню та соціальній відповідальності на міс-

цевому, регіональному та національному рівнях. 

Вказане обумовлює необхідність визначення голов-

них елементів та інструментів моделі ефективного 

бізнесу європейських кооперативів у сфері роздріб-

ної торгівлі, окреслення пріоритетів та напрямів 

адаптації та використання позитивного європейсь-

кого досвіду для умов України. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Значний внесок у дослідження проблем розвитку 

кооперативного руху, трансформації кооперативно-

го сектора в умовах відкритої економіки, взаємодії 

держави і кооперативних підприємств та організацій 

в Україні та зарубіжних країнах здійснили такі віт-

чизняні економісти, як Аліман М. В. [2], Апо-

пій В. В. [3], Балабан П. Ю. [5], Бабенко С. Г. [4], 

Гелей С. Д. [6], Гончаренко В. В. [7], Гончарук Я. А. [1], 
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Гороховський І. Л. [8], Долішній М. І. [9], Зіновчук 

В. В. [10], Пантелеймоненко А. О. [7], Саблук П. Т. 

[12] та інші. Проте ще недостатньою мірою висвіт-

лені інструменти забезпечення конкурентоспромож-

ності європейських кооперативів у сфері роздрібної 

торгівлі, інституційні механізми та досвід держав-

ного регулювання діяльності кооперативів у країнах 

ЄС. Потребують системного аналізу проблеми 

створення сприятливих передумов та механізмів 

підвищення ефективності взаємодії кооперативної 

роздрібної торгівлі з іншими галузями і секторами 

економіки.  

 

Постановка завдання. Метою даної статті є 

проведення системного аналізу передумов та меха-

нізмів формування кооперативної моделі розвитку 

роздрібної торгівлі у країнах Європи.  

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Незважаючи на погіршення сприятливості середо-

вища розвитку глобальної економіки та економічну 

рецесію у країнах Європи, європейський коопера-

тивний рух демонструє в останні роки стійкий 

економічний розвиток. Згідно з даними об’єднання 

“Кооперативи Європи” [13] сьогодні на європейсь-

кому континенті нараховується 176,5 тис. коопера-

тивних підприємств із загальним валовим оборотом 

понад 1 трлн євро та чисельністю робочих місць 

понад 4,7 млн. Членами європейських кооперативів 

є понад 141 млн осіб (близько 20 % населення 

Європи), що на 14 % більше, ніж у 2009 р. В умовах 

глобальної економічної нестабільності висока кон-

курентоспроможність європейських кооперативів 

стала справжнім феноменом. Особливо високі по-

казники економічного розвитку кооперативи де-

монструють у сфері роздрібної торгівлі, зокрема 

лідерами у цій сфері є споживчі кооперативи і 

спеціалізовані, що функціонують у сфері рітейлу.  

Сьогодні кооперативи є найбільшими гравцями 

на роздрібному ринку Європи. Так, споживчі коопе-

ративи, що є членами об’єднання EuroCoop, що-

денно обслуговують 32 млн споживачів через власні 

36 тис. точок продажу, сумарний оборот яких пере-

вищує 79 млрд євро [14]. Враховуючи додатково 

сумарний оборот найбільших 8 європейських коопе-

ративів у сфері рітейлу (понад 225 млрд дол. США), 

можна стверджувати про переважаюче лідерство 

кооперативного сектора економіки на роздрібному 

ринку Європи (табл. 1).     

Аналізуючи розвиток кооперативного руху в 

країнах Європи, можна виокремити декілька най-

важливіших чинників, що формують особливості 

кооперативної моделі бізнесу в сфері роздрібної 

торгівлі. Насамперед це використання на практиці 

принципів кооперативного бізнесу, що сприяє ви-

сокій мотивації і віддачі працівників, підтримці 

власної кооперативної ідентичності. Модель розвит-

ку кооперативного бізнесу базується на розроблених 

Міжнародним кооперативним альянсом (МКА) су-

часних кооперативних принципах, до яких від-

носяться [15]:  

 добровільне і відкрите членство; 

 демократичний контроль зі сторони членів; 

 участь членів в економічній діяльності коопе-

ративів; 

 автономія і незалежність; 

 освіта, професійна підготовка й інформація; 

 співпраця між кооперативами; 

 турбота про суспільство. 

Реалізація кооперативної моделі ведення бізнесу 

забезпечує соціальну спрямованість діяльності 

Таблиця 1 

Рейтинг найбільших європейських кооперативів, що функціонують у сфері роздрібної 

торгівлі (станом на початок 2015 р.) 

 

№ 

з/п 

Кооперативна 

організація 
Країна 

Тип 

кооперативу 
Валовий дохід, 

млрд. дол. США 

1 ACDLEC - E.Leclerc Франція рітейл 58,4 

2 ReWe Group Німеччина рітейл 56,4 

3 Edeka Zentrale Німеччина рітейл 37,3 

4 Système U Франція рітейл 31,2 

5 Coop Swiss Швейцарія споживчий 30,8 

6 Migross Швейцарія споживчий 29,8 

7 John Lewis Partnership PLC Великобританія рітейл 18,0 

8 Co-operative Group Limited Великобританія споживчий 17,8 

9 SOK  Фінляндія споживчий 17,1 

10 Astera Франція рітейл 11,1 

11 Superunie Нідерланди рітейл 8,3 

12 COOP amba  Данія споживчий 7,0 

13 Kooperativa Förbundet ekon. för.  Швеція споживчий 5,5 

14 Sanacorp Німеччина рітейл 5,2 

15 Coop Norge  Норвегія споживчий 5,2 

 

За: [16, с. 32]. 
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кооперативів, дозволяє щоденно втілювати у життя 

кооперативні цінності при здійсненні господарської 

діяльності та забезпечувати ідентичність, яка від-

різняє кооперативні підприємства та організації від 

економічних суб’єктів інших форм власності.  

В межах діяльності об’єднання європейських 

споживчих кооперативів EuroCoop як одного з най-

більших гравців на європейському роздрібному рин-

ку було сформульовано 7 складових (індикаторів) 

соціально-відповідального бізнесу, на які зорієнто-

вана сучасна кооперативна модель ведення бізнесу 

(“бізнесу з людським обличчям”), а саме [14, с. 4-5]:   

1. Люди (фундаментальна складова бізнес-мо-

делі, у полі зору якої знаходяться члени та праців-

ники кооперативів, клієнти, охорона здоров’я, без-

пека, навчання та розвиток, компенсації, волон-

терство, задоволення потреб, доступ до послуг). 

2. Продукти (товари або послуги організації, 

маркетинг, маркування, ланцюжок поставок та 

взаємодія з постачальниками, кодекси поведінки та 

сталий розвиток). 

3. Цінності (цінності та принципи, що поклада-

ються в основу організації, корпоративна соціальна 

відповідальність в організації, щоденне впровад-

ження її принципів і їх моніторинг).  

4. Охорона навколишнього середовища (еколо-

гічні або зелені ініціативи, зокрема у сфері поновлю-

ваних джерел енергії, управління відходами, транс-

порту, використання енергії, зміни клімату, раціо-

нального використання паперу, турботи про тварин 

і біорізноманіття, а також дослідження та зелений 

маркетинг). 

5. Громадськість (місцеві та національні ініціа-

тиви щодо молоді, охорони здоров’я, освіти, зайня-

тості, культури, спонсорства, партнерства з держав-

ними та недержавними організаціями). 

6. Демократія (фундаментальна відмінна риса 

кооперативної бізнес-моделі, що стосується членст-

ва та демократичного управління, представництва у 

правлінні, дивідендів, освіти, навчання, задоволення 

потреб). 

7. Розвиток (впровадження міжнародних ініціа-

тив, підтримка і співпраця з іншими кооперативами, 

філантропія, обмін досвідом, робота з державними 

та недержавними громадськими організаціями, 

ліквідація наслідків стихійних лих, покращання 

доступу до продуктів). 

Таким чином, кооперативні підприємства предс-

тавляють сьогодні альтернативну модель ведення 

бізнесу на європейському роздрібному ринку. В 

2016-2017 рр. ключовими завданнями діяльності 

споживчих кооперативів у сфері роздрібної торгівлі 

та рітейлу були забезпечення рівних умов для коопе-

ративів, ліквідація дисбалансів у ланцюжку пос-

тавок продуктів харчування, покращання доступ-

ності товарів та послуг для споживачів, посилення 

ролі приватних марок [14, с. 14].  

Серед інших важливих особливостей сучасної 

моделі діяльності європейських кооперативів у 

сфері роздрібної торгівлі можна виділити наступні. 

По-перше, це використання сучасних інформацій-

них технологій (мережі Інтернет, мобільних 

додатків) з метою кращого обслуговування спожи-

вачів і зростання валових продажів. Так, наприклад, 

фінська кооперативна роздрібна мережа S Group 

розробила і поширює додаток для смартфонів 

Foodie.fi для покупців всіх своїх магазинів (невели-

ких магазинів, супермаркетів та гіпермаркетів). Да-

ний сервіс, який нараховує вже понад 1 млн користу-

вачів і генерує про них важливу особисту інформа-

цію, включає в себе широке коло послуг, наприклад 

опис рецептів страв, підбір рецептів залежно від 

стану здоров’я чи особистих уподобань клієнта, ре-

комендації щодо харчування, формування “ро- 

зумних” списків покупок, доставка товарів додому 

тощо. Аналогічно споживча кооперація Великобри-

танії (група Co-op) запустила веб-сайт 

www.dinner4tonight, який покликаний спонукати 

споживачів до приготування страв із продуктів, куп-

лених у кооперативній мережі. Рецепти на даному 

інтернет-ресурсі є інтерактивними та включають 

вагові параметри, час приготування страви, при 

цьому споживачі мають зручний вибір між рецеп-

тами з “неспішним приготуванням” та вибором 

страв, які “готуються за лічені хвилини”. 

По-друге, використання інструментів соціаль-

но-орієнтованого маркетингу в межах стратегії со-

ціально-відповідального бізнесу. Особливістю мар-

кетингу європейських кооперативів є розробка тор-

говельних марок, які задовольняють важливі потре-

би окремих сегментів споживачів. Так, наприклад, 

фінська кооперативна роздрібна мережа S Group 

почала використовувати на власній продукції мар-

кування зі значком серця, який був розроблений ще 

у 2000 р. з ініціативи фінських асоціацій з боротьби 

із серцевими захворюваннями і діабетом. Метою 

використання даного маркування є інформування 

споживачів про відповідність продукту певним кри-

теріям щодо вмісту жиру, цукру, солі та холестери-

ну. Для хліба та злакових продуктів також врахо-

вується вміст клітковини. Набули поширення також 

маркування, які підтверджують присутність або 

відсутність шкідливих компонентів для здоров’я 

дітей. Наприклад, споживча кооперація Італії поши-

рює на окремих своїх товарах спеціальний логотип 

“Consumo moderato per i bambini” (“Помірне спожи-

вання для дітей”), який присутній на упаковці тих 

продуктів, які привабливі для дітей, але мають 

багато цукру, солі або жиру (наприклад, фруктовий 

сік). Якщо розмір упаковки дозволяє, логотип до-

повнюється наступним формулюванням: “Через 

склад даного продукту ми рекомендуємо помірне 

споживання для дітей, для яких створено спеціальну 

лінію “Клуб 4-10” .  

По-третє, використання сучасних логістичних 

технологій та методів роботи з постачальниками. 

Поряд із використанням сучасних логістичних цент-

рів, європейські кооперативи мають власну страте-

гію роботи з постачальниками, яка довела свою 

високу ефективність. Так, наприклад, споживча коопе-

рація Фінляндії (S Group) свою роботу з постачаль-

никами будує за наступними принципами [8, с. 5]: 

- ми не продаємо наших торговельних місць 

постачальникам; 

- ми не беремо товар будь-яких постачальників; 
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- ми управляємо викладкою в наших магазинах 

самостійно; 

- ми не допускаємо жодної маркетингової діяль-

ності наших постачальників; 

- ми не дозволяємо представникам наших пос-

тачальників відвідувати наші магазини для бізнес-

контактів із персоналом магазину; 

- наша закупівельна ціна – завжди чиста ціна. 

По-четверте, це високий рівень державної під-

тримки та стимулювання діяльності кооперативів. У 

розвинутих країнах Європи держава усвідомлює 

важливість кооперативів для подолання безробіття, 

підтримки високого рівня зайнятості, підтримки не-

захищених верств населення, формування середньо-

го класу. Тому в європейських країнах широко прак-

тикуються державні дотації і допомога на створення 

нових кооперативів, звільнення їх від оподаткуван-

ня на певний період. Цей досвід є корисним і для 

України, оскільки в нашій країні споживча коопе-

рація працює у сфері роздрібної торгівлі у чітко 

визначеному правовому полі і змушена конкурувати 

з представниками приватної форми власності, які 

часто працюють у тіньовому секторі економіки. 

Споживчій кооперації України доводиться функціо-

нувати у депресивних, віддалених чи гірських райо-

нах, де приватний сектор взагалі не представлений 

внаслідок низької прибутковості діяльності. Тому на 

часі є запровадження заходів із компенсації частини 

трансакційних видатків для кооперативів, які пра-

цюють в таких умовах.  

По-п’яте, це поширення міжнародної інтеграції 

кооперативів в Європейському регіоні. Важливим 

фактором конкурентоспроможності західноєвро-

пейських кооперативів є поглиблення міжнародної 

інтеграції в межах ЄС, а також із кооперативами 

країн Східної і Центральної Європи (для прикладу, 

успішне функціонування у 2001-2008 рр. на ринках 

Норвегії, Данії, Швеції, Гренландії та Естонії транс-

скандинавської кооперативної рітейл-мережі Coop 

Norden; сьогодні ведуться перемовини стосовно 

об’єднання німецьких та французьких кооператив-

них роздрібних мереж (ACDLEC - E.Leclerc та ReWe 

Group) тощо). Об’єднання кооперативів із різних 

європейських країн дозволяє кооперативам реалізо-

вувати стратегію захоплення окремих ринкових ніш. 

При таких стратегіях кооперативні організації кон-

центрують всі свої ресурси у процесі реалізації 

бізнес-проектів для досягнення лідерства на окре-

мих товарних ринках. Особливо ця стратегія є ус-

пішною у сфері рітейлу (зокрема, у країнах Західної 

та Північної Європи, Прибалтики). Поглиблення 

міжнародної інтеграції у кооперативному секторі 

країн Євросоюзу має наслідком зростання підтрим-

ки кооперації та європейського кооперативного 

руху на рівні європейських інституцій, налагоджен-

ня взаємовигідного співробітництва між коопера-

тивними системами країн ЄС та постсоціалістичних 

держав. Тому споживчій кооперації України до-

цільно активніше включатися у співробітництво з 

кооперативними системами європейських країн, 

реалізовувати конкретні спільні проекти у сфері 

розвитку роздрібного бізнесу.  

Таким чином, зважаючи на позитивний євро-

пейський досвід, для посилення конкурентоспро-

можності підприємств та організацій споживчої 

кооперації України є вкрай важливою їх подальша 

інтеграція у європейський кооперативний рух. В 

сучасних умовах потрібно більш активно викорис-

товувати існуючу єдність європейського коопера-

тивного руху для отримання передового досвіду 

ведення кооперативного бізнесу, пошуку ділових 

партнерів для реалізації спільних інвестиційних чи 

інноваційних проектів. У сфері роздрібної торгівлі 

для споживчої кооперації України є вкрай важливим 

використання досвіду європейських країн у сфері 

формування єдиної цілісної торговельної мережі під 

одним брендом, що дозволить посилити ефектив-

ність логістичної діяльності, збільшити власну рин-

кову частку, покращати фінансові показники діяль-

ності внаслідок досягнення ефекту масштабу, 

посилити інвестиційну привабливість вітчизняної 

кооперативної системи.  

 

Висновки і перспективи подальших дос-

ліджень у даному напрямі. Сьогодні головними 

завданнями діяльності споживчої кооперації у сфері 

роздрібної торгівлі є посилення конкурентоспро-

можності торговельних підприємств в умовах загос-

трення конкуренції зі сторони іноземних підпри-

ємств (зокрема, західних мереж супермаркетів), 

максимальне застосування при цьому всіх мате-

ріальних, організаційних та людських ресурсів, 

якими так багата кооперація. Вирішення цих завдань 

можливе лише при використанні комплексного під-

ходу до стратегії діяльності кооперації і передбачає 

тісне співробітництво з органами державного уп-

равління на загальнодержавному та регіональному 

рівнях. Перспективними напрямами досліджень у 

цьому напрямі є обґрунтування стабілізаційних за-

ходів державної підтримки, зокрема у частині забез-

печення конкурентних переваг споживчої коопе-

рації на внутрішньому споживчому ринку; викорис-

тання сучасних методів менеджменту і маркетингу 

і, в цьому контексті, впровадження стратегічного 

планування розвитку кооперації; лобіювання влас-

них інтересів, спрямоване на визнання державою 

особливої соціальної функції споживчої кооперації 

на сільському споживчому ринку і необхідності від-

повідних пільг; використання європейського досві-

ду державної підтримки діяльності кооперативів у 

сфері роздрібної торгівлі.  
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